PRZYGOTOWANIE DO MATURY ZESTAW ZADAN WPROWADZAJACYCH.

FUNKCJA LINIOWA

Opracowanie: mgr Grazyna Bialik

Zad.l Narysuj wykres podanej funkcji. Oblicz pole figurgraniczonej wykresem funkcji i osiami uktadu wispédnych:

a) y=3x-2 c)y:—%x+5 e) y=4x
2

b) y=2x+1 1 .1

) y=3X% Q) y=3x+3; f) y=-2

. 3
Zad.2 Oblicz pole figury ograniczonej wykresami funkdi(x) =35x -2 i ¢g(x) = _ZX +32 oraz osi x

Zad.3 Oblicz miejsca zerowe funkcji:

a)y=-2x+5 b)y=1gx—2§ c)y=5 dy=0

Zad.4 Wyznacz zhiér argumentéw, dla ktorych funkcja:

1
a) Y = 4x -5 przyjmuje wartéci dodatnie, b) y =§X +1 przyjmuje wartéci rowne €3),

c)y=4x+1 przyjmuje wartéci wigksze od(—%) .

Zad.5 Oblicz wartg¢ funkciji:

a) f(x) = —%X +§ dla argumentu (—%) b)f(x) =6 dlaargumentu 9

Zad.6 Podaj punkty przeetia wykresu funkcji z osiami uktadu wspéidnych:
2x -8

a)y=2x-6 by y= cy=-5

Zad.7 Dla jakiej liczby m funkcja
ay=- 1,2(2m - 6)x +4m jestrosaca? b))y = (— 3m —5)x +2 jeststata? cy= %(4m - 6)X +3m-1 jest malejca ?

Zad.8 Dla jakiej liczby m miejscem zerowym podanej funiest liczba X, ?

a)y:3(2m—1)x+4 i Xo=2 b)y:0,5(m+1)x—3 i x0=(—1)

Zad.9 Napisz réwnanie prostej w postaci kierunkowej dlogj wiedzc, ze przechodzi przez punkty:
aA=(01),B=(4,2) b)A=(4,-2),B=(3-5) o A=(42),B=(-32)

Zad.10 Napisz wzor funkcji liniowej, ktorej wykres jesiwnolegly do wykresu danej funkcji i przechodziggzdlany punkt P
a)f(x)=-2x+4 i P=(-34) b)f(x)=%x—5 i P=(0,-2) ) y=5 i P(3,6)
Zad.11 Napisz wzor funkcji liniowej, ktérej wykres jestgstopadty do wykresu danej funkcji i przechodzgar dany punkt P
a)f(x)=—-6x+4 i P=(-6,4) b)f(x)=§x—5 i P=(4,-2)

0 f(x)=x-1 i P=(-35) dy=-1 i P-2,-4)

Zad.12 Znalex¢ punkt przegicia st wykreséw danych funkcji:

a)f(x)=3x+1 i g(x)=-2x+6 b)f(x)=—%x—1 i g(x)=4x-8

Zad.13 Dla jakiej liczby m podane proste ®wnolegte?
ay=2x-3 i y=(3m+8)x-7 b) 2x+(2m-3)y=0 i 3x-(2-4m)y+2=0



Zad.14 Wyznacz warté k tak, aby podane proste byly prostopadie:

a) 2x-3y+1=0 i 4x-(k?-4)y-3=0 b)y=-3x i y=(5-4k)x+6
Zad.15 Narysuj wykres funkcji i odczytaj jej wrasém:
2x dla x<-1 2x—-4 dla x<-1
a)f(x)={-3x-4 dla -1<x<0 b)f(x)=1 -6 dax0(-12)
3x—-4 dla x>0 -3 dlax=2

Zad.16 Rozwiz réwnania i nieréwngi:

a) (3x-1)(2x+7)=6x2+31 b)3x* - @x+2)x-1) =8

¢) 3(x - 4) - 5(3— 2x) = 5(x + 4) - 2(4x —1) d)3x—X—;4=5

e) 5(x = 2) —3(x =5) = 2(x +1) +3 pXFt2 5 4+ 4,
5 10

g) 10(3x - 2) - 3(Bx + 2) > 5(4x — 6) hy 2125 426

Zad.17 Rozwiz uktady réwna metod, podstawiania, przeciwnych wspétczynnikéw i grarfiiez
3x+2y=2 b) X-y=3 3x-2y=3 5x-D)-y=x

a c
-3x+y=10 2x -2y =5 -6x+4y =-6 AXx-2(y-2)=x+4

Zad.18 Rozwiz uktady rowna:

Xty
 [10y+2)+x-5=x-5 ) *x =55
a
25y +2)+3(x —-5)=-10 y—=X _
y- =6
5
2x—(y-2)* =3-(y-D(y+1) (2x-3)° - (y-D* = (2x+)* -(y-2)* -27
c) - - d) - -
yo oy 1 2y-x Y3y -1
6 2 4
2y _ - _
Zad.19 Dlajakiejliczhy m uklad réwra 3m*x~10y =-12 ma nieskaczenie wiele rozwizan?
6x -5y =3m
2y — =
Zad.20 Dla jakiejliczby m ukfad réowria 2mx -3y =5 nie ma rozwjzania?
4x -6y =-10m

Zad.21 Wykaz, ze nie istnieje taka liczban dla ktorej prostey = (m2 —l)x +2 i y= (m -2 )x -5 s réwnolegte.

Zad.22 Wykaz, ze dla dowolnej liczbym funkcja f(x) = (m2 -2m +5)X -3m+1 jestrosaca.



